

TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joi și Sâmbata

ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 14 C., 6 luni 7 C., 3 luni 3 C. 50 fl.
Pentru monarhie pe an 16 C., 6 luni 8 C., 3 luni 4 C.
Pentru străinătate pe an 24 C., 6 luni 12 C., 3 luni 6 C.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la
Administrațiunea tipografel archidiecezane Sibiu, strada Măcelarilor 45
Correspondențele sunt a se adresa la
Redacțiunea „Telegraful Român”, strada Măcelarilor Nr. 45.
Epistolele nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază

INSERȚIUNILE

Pentru odată 14 fl., — de două ori 24 fl., — de trei ori
30 fl. rëndul cu litere garmond — și timbru de 60 fl.
pentru fie-care publicare.

După examene.

Sunt tocmai în curgere examenele la scólele de tot soiul din patria noastră.

A nu da cuvenita atențiune examenelor anuale la scólele din patria noastră, ar însemna a nu ne trage sêma cu un factor principal în viața poporului nostru, ar însemna a rămânea în întunerecul nesciinței, și a orbea și mai departe lipsiți de lumina, chemată a ne deschide ochii, și a-ne învăța cum să viețuim după cuvintele Apostolului: Fraților, ca fii luminii să umblați.

În numărul 56 am vorbit despre examene încât ne-a fost dat să putem vorbi în un articol scurt, și am accentuat necesitatea de a-se publica actele conferențelor învățătorești din tòmna anului trecut, căci sunt în a-cele lucruri referitoare la examenele anuale, cari date la lumină, ar face mult bine cauzei noastre scolare.

Articolul acesta se va ocupa cu situațiunea la noi după examene.

Sunt în mari griji părinții tocmai acuma în toiul examenelor, sunt în mari griji, căci nu știu cum vor succede examenele fiilor lor.

La locul prim sunt în mari griji mamele, căci ele sunt mai legate de inima copiilor lor.

Un exemplu classic, dar tot odată și instructiv de grijele mamei pentru examenele fiului ni-l aduc tocmai acuma ziarele din străinătate, classic și instructiv, căci ne arată îngrijirea mamei, unde după socotela noastră a muritorilor de rëndul al doilea dóră tot nu ar fi motive de îngrijire.

Ni se spune, că a fost în mari griji împărătesa Germaniei pentru examenul fiului său, și după succesul strălucit al examenului în o societate de profesori împărătesa a declarat, că i-a căzut o pètră de pre inimă.

Și noi avem multe mame, cari tocmai acuma au pètră pe inimă în prêșma examenelor fiilor lor.

Dea bunul Dumnezeu să cadă de pe inima lor pètra, și după succesul strălucit al examenelor să aibă și mamele noastre bucuria, care o are și respective o a avut împărătesa Germaniei, cea îngrijată de sôrtea fiului său.

În lumea acêsta înse grijile familiei sunt împărțite între mamă și tată.

După grijile mamei vin cele ale tatălui copilului, și grijile acelea vin după examene, când copilul în mână cu testimoniul de maturitate vine să alegă carieră pentru viața.

Aici vin grijile părinților, grijile noastre ale tuturor, cari stăm în serviciul cauzelor publice naționale, și alegerea carierei este o cauză de interes public național, căci dacă e adevèr, că interesele personale în multe se încrucieșă cu cele publice naționale, în multe stau în strânsă legătură, apoi e indiscutabil mare adevèr, că la alegerea carierei interesul personal stă în strânsă legătură cu cel public național.

La noi Români clasa așa numită inteligentă este încă redusă la un număr de tot neînsemnat, și numărul destul de considerabil al abiturienților se recrută din șirul țeranilor nostri.

Și la țeranii nostri e îngrozitoriu de mare sêracia, și ea merge crescând.

Noi, cari le scriem acestea, noi cari suntem grupați în jurul acestui ziar, cari ne-am legat sôrtea noastră, existența noastră de interesele bisericesci-naționale, pe cari cu modeste puteri le propagă și apără acest ziar, noi vorbim din practică, când zicem, că la țêranimea noastră sêracia e îngrozitoriu de mare, și că ea merge crescând.

Cunoscem casuri, că la câte un stipendiu de 50 fl. pentru elevi în scólele medii au concurat peste 100 de tineri studenți, toți între condițiuni egale, toți cu note bune, așa că nu era omul în stare să se decidă cui se voteze stipendiul, și ar fi dorit să nu fie dator a vota în o asemenea afacere.

Ținând sêmă deci de sêracia țêranului nostru, și de trebuințele noastre speciale, noi până acuma am îndemnat tinerimea noastră să îmbrățieșze cariera preoțescă și cea învățătoreșcă.

Preoțiunea la noi are un rol cultural fôrte important, căci poporul nostru până acuma ascultă de preoțiune, care e părinte în sensul adevèrat al cuvântului.

Poporul nostru este copil bun, copil ascultătoriu; poporul nostru din mila Domnului este turmă credincioșă, care ascultă de glasul păstorului, și merge orbisș după el.

Ne trebuie deci preoți culti, preoți crescuți în frica lui Dumnezeu, păstori, cari sê-și dea sufletul lor pentru turma credincioșă, preoți culti, tari în credință, legați cu trecutul lor, cu creșterea lor, cu înclinațiunile lor, legați cu sufletul lor de inima poporului, și fii țêranului nostru ieșiți din scólele medii sunt legați de inima poporului cu tótă ființa lor.

Înarmați cu armele sciinței, crescuți pentru trebuințele sufletești ale poporului nostru, adapați la isvorul cel limpede al istoriei trecutului nostru, tinerii nostri la locul prim vor învăța a continua firul întrerupt de părinții lor.

Alipirea cătră tron și dinastie, iubirea de patrie la noi Români a mers paralel cu alipirea cătră biserică și ale ei instituțiuni, cu iubirea de neam.

Aceste au fost virtutea poporului român, și acêstă virtute este mândria noastră, acêsta este fala noastră.

O preoțiune cultă, tare în credința strêmoșescă, oțelită în suferință, doritoare a munci între condițiunile actuale și a asigura o sôrte mai bună poporului nostru, de sôrtea căruia e legată și sôrtea ei, o asemenea preoțiune ne trebuie nouă, și acêsta să fie idealul tineretului nostru eșit din scólele medii cu examen de maturitate.

Un asemenea rol are și învățătoria în sênul poporului nostru, căci

la noi preotul trebuie să mèrgă mână în mână cu învățătoria.

Ei sunt inteligența în sinul poporului, ei sunt conducătorii, unde ei merg mână în mână, acolo e bine, acolo e asigurat progresul, acolo e asigurată bunastarea morală și materială atât pentru popor cât și pentru conducătorii lor naturali.

Caractere firme aflăm noi în sînul preoțiunii noastre, caractere firme, cari au copiat pe antecessorii lor, cari în sensul cântărei bisericești, „și-au dat sufletul lor pentru poporul lor“.

Aceste sunt carierele pe cari noi la locul prim le recomandăm tinerimei studioșe după terminarea examenelor în șcólele medii.

O altă carieră pe care tot cu căldură o recomandăm dar la locul al doilea este: cariera militară.

Pentru ce o facem acêsta, vom arăta la altă ocaziune.

Revistă internă

Camera ungară se întrunește în ședință astăzi și va lua spre desbatere proiectul de lege despre *statificarea serviciului veterinar și proiectul de lege* prezentat de ministrul președinte Széll în afacerea *cuotei*. Hotărîtoare asupra sorții proiectului ultim vor fi referințele din Austria, cari dacă nu vor deveni normale și parlamentul austriac nu va ajunge apt de lucru, va trebui și dieta noastră să iee proiectul dela ordinea zilei. Remediu ultim e decisiul coronei în privința statoririi cuotei.

Amenințarea lui Körber. După o telegramă din Viena ministrul-president austriac Körber a făcut unui colaborator al ziarului „N. W. Journal“ declarațiuni, cari provocă ôrecare senzație. Enunțiatele acesteia fîrește se referă la obstrucțiunea Cehilor și la viitorea formațiune politică în Austria. Dacă parlamentul nu va trece preste crisa actuală, zise Körber, guvernul va fi constrins să re-

FOIȚA

Gethsemani.

— Nuvele arabe. —

„O! fecioră, fiica Sionului, durerea ta e tot așa de adîncă ca și marea: Cine va putea vre-odată să-ți lecuiască rănile tale?...“
Ieremia.

Un val de pelerini năvălește în grădinița Franciscanilor. Pe cărările strîmte, greblate și așternute cu năsip de cătră călugări, procesiunea, întrerupînd cântarea plîngătoare a rugăciunilor, se grăbește și se împinge spre a se prosterne cu un minut mai curînd înaintea unui chip și a-l adora înaintea altarului ridicat pentru proslăvirea lui.

Cu un fior de evlavie creștinii se îngămădesc pe sub porticul capelei, în acêstă grotă a agoniei, în care fiul lui Dzeu „cu sufletul întristat până la môrte“, se întorșe de trei ori de trei ori se rugă, scoțînd a cel strigăt sfășietor de durere omenescă: „Părinte depărtăză dela mine păharul acesta“.

Streini, îngrămădiți unii într'alții, catolici, cari ingenunchiau înaintea tabernacolului schismaticilor și protestanții, cari se rógă în picioare d'inaintea sanctuarului ortodoxilor; afară un nou grup de călători așteptă cu ne-

răbdare și rêscolesc pămîntul, pe care s'a întipărit urma pașilor lui Iisus, muiat de sudorea lui de sânge, și din care a rêsărit flori, — caliciuri roșii îmbalsamate — cari de atunci înfloreșc în Iudeia în fie-care an la Sêptemâna Patimilor.

După ce slujba fu terminată, un preot tiner părăși cortegiul pelerinilor, care se urca cătră oraș sfânt.

Mergera încet prin grădina Gethsemani și ochii săi, cu privirile pierdute în zare ochii săi, cari căutau cerul, rătăciau trist preste zidurile năruite, acoperite de ederă și mușchiu și printre ale căror crepături, printre petrite mucedde, creșteau câteva flori rare și oflitate; câțiva maslini uriași, bêtrâni de vècuri, „patriarhi între arbori“ cu frunzișul argintiu, cu trunchiul gârbov și cójă crepată, încunjurați cu zăbrele de fier pentru a fi apărați de atingerea călătorilor, stăpânesc singuratici culmile de prin prejur. Tinerul preot se gândia, că vèrfurile acestor arbori se înfioraseră pôte, vèzînd slăbiciunea sublimă a lui Iisus și acêstă scôrță nodurosă auzise pôte divina imputare cătră Petru, care dormia: „Nici un singur cias n'ați putut ca să veghiați pentru mine?“ Și turburat de anticile amintiri, cari exalau parfumul lor de sfințenie și de mister, pelerinul ar fi voit ca să se arunce în pulbere, sê-și odiehnescă sufletu-i chinuit la umbra augustă a acestor ramuri.

Dar siluetele ciudate ale călătorilor se iviră pe o culme îndèrêtul lui, turburînd seronia evlavioșă a gândurilor sale. Și din nou ochii lui, sătui și desgustați de amestecul acesta al lucrurilor lumești, cu tótă deșertăciunea și josnicia lor, în aceste locuri sfinte, de adorare mută, vèzu desfășurându-se înainte-i tôte nelegiuirile, sèvrșite în numele religiunii contra credinței, în acêstă umilă grădină, în care Iisus din Nazaret, cel mai umil dintre toți ômenii, băuse până la fund păharul amărăciunilor omenești.

Și fugi, ducînd în inima lui mistica desamăgire a deșertăciunii cultului, a căruia apostol era și el.

Și amintindu-și încîntătoare istoriôră a celor două surori a lui Lazăr, venerînd pe Iisus cu credința simplă și naivă a inimilor lor, oluă înainte pe cărarea Bethaniei, în nădejde de-a culege printre ruine suflul re-născător al unui trecut așa de frumos.

Se opri de odată.

Înaintea lui se întindea un alt Gethsemani, Gethsemani al sâracilor, Copti și Siriieni, a căror sâracie respectase totuși frumșeta primitivă a Grădinei Făgăduinței.

Un zid de piatră, aprôpe năruit și cu găuri mari și neregulate formate de căderea petrilor, încunjura acest câmp de arbori milenari și aceste găuri, îndărăptul cărora se ivea ici un colț de cer, dincolo un cerc de ver-

déță, mai departe pata nêgră a unui turn afumat, pârêu niște vagi prunele albastre verzi și negre, a căror privire nu se stîngea nici odată.

Preotul împinse pórta și așezându-se sub ramurile stufoșe ale unui maslin gârbovit, contempla priveliștea de dinaintea lui.

Scăldat într'o lumină albă puternică, Ierusalimul, mut și închis între înaltele lui ziduri negrite de vreme, așezat pe piscurile celor patru munți pleșuvi și sterpi, silueta lui se întindea pe nemărginirea cerului ca o Regină în doliu, tronînd peste jalea locurilor acestora pustii, a stîncilor góle, a lacurilor secate și a cimiterelor spânzurate pe coline. Mai jos, la pôlele munților, haosul de ruine, grămèzile de morminte, góle, cu pietrele de marmură îngălbinite ca niște ôse fără măduvă — împrăștiate, răsturnate unele peste altele, sêmînță funerară aruncată pe-un câmp de doliu, presară acêstă jalnică vale a Iosafatului, de care profetul a zis: „O va chema valea cadavrelor și ospățul șacalilor“.

La stînga, colinele de la Mer-Saba răsar ca niște țepe amenințătoare, spintecînd orizontul întunecat al Mărei Môrte. La drépta muntele Sfatului Rêu, unde Iuda și-a vîndut stăpênul, se înalță în fața Sionului, rezemînduse cu spatele de Hakeldama, pămîntul de sânge; muntele Măhnirei, despărțit printr'o prăpastie de muntele Măslinilor, pur-

curgă la mijloace energice. Deslegarea finală amenință cu schimbarea pe o durată de ani a vieții de stat și dirigerea ei în altă direcțiune. Ministrul speră încă în o salvare a parlamentarismului. Rolul de o importanță uriașă al parlamentului ar trebui să-l păzescă deputații cu gelozie și să privească parlamentul de sfânt, pentru că acolo se manifestă dreptul, influența. Cu căderea parlamentarismului se termină și sistemul reprezentativ al poporului.

Cestiuni scolare.

(Cualificarea învățătorilor.) În ședința din 5 Iunie n. c. a Asociației profesorilor de preparandii ținută în Cluj, fiind vorba despre punctul de vedere național, directorul de preparandii din Bpesta Nagy László veni cu o propunere despre validitatea cu „profit politic” a maghiarismului pe terenul calificării învățătorilor. Numitul împarte în două părți examenul de calificare învățătoresc. Primul examen ar avea să-l țină naționalitățile și confesiunile în cercul lor după regulamentele proprii, er după 1—2 ani de probă ar fi să se țină un examen practic în limba maghiară cu candidații din înțregă țera sub presiuni directorului districtual de stat, rezervându-se și susținătorilor de școlă un rol ore-care în comisiunea examinătoare. — Propunerea s'a dat comitetului pentru a fi considerată la compunerea regulamentului de examene.

(Alegerea învățătorilor-dirigenți.) Într'un articol din „Egyetértés” se discută o temă destul de importantă, indicându-se răul, ce există de a se înșira din partea aspiranților de învățători dirigenți în petițiile lor tot felul de ineptii pentru a-și ajunge scopul. Autorul spune apoi ce așteptă de la dirigenți, în următoarele: Chiar dacă aspirantul la un atare post n'ar într'un tocmai însușiri strălucite personale, să aibă cel puțin media aceluia; să nu fie, precum se poate experia în unele locuri, caricatura vieții scolare, care servește drept tablă de fântă a corpului învățătoresc. Pe lângă cultura generală să posedă cunoștințe speciale basate pe studii serioase în măsura de a-și asigura un grad de superioritate asupra colegilor sei învățători, căci numai așa va putea câștiga vaza personală necesară și numai așa îi va fi cu putință să urmărească cu cuvenita atențiune activitatea corpului învățătoresc, să o censureze și îndrepteze. Se mai pretinde cunoșterea și împlinirea datoriei în gradul de a servi de exemplu și a provoca o emulațiune nobilă.

Afară de receririle de mai sus mai este una, care-i privește pe diri-

genți ca ómeni privați și adevă: să trăiească între împrejurări materiale regulate, și dacă n'ar întruni condiția acosta ori cât ar fi de distinși cu alte calități, să nu pótă fi aleși. Acosta o cere societatea și cinstea vieții publice.

NOUȚĂȚI

Visita arhiducelui Iosif la Sinaia.

Cu ocaziunea petrecerii Suveranilor României la Abbazia arhiducele Iosif a promis, că inspecționând garnisónele din Transilvania, va profita de acest prilej, pentru a face o vizită Domnitorului român la Sinaia.

Probabil tot pe atunci vor sosi la Sinaia Ducele Filip d'Orléans și ducesa Maria Dorotea, fiica arhiducelui Iosif, cari în curând vor merge la Constantinopol.

In atențiunea învățătorilor nostri.

Din loc competent ni se comunică, că numai condiționat sunt admiși la facerea examenului de calificare învățătoresc acei candidați, ale căror cereri nu au fost provăzute cu documentele recerute, anume sub condițiunea, ca documentele cari lipsesc, să fie așternute la consistoriul arhidieceșan până inclusive Marți seara în 6/19 Iunie a. c. Examenul se vor începe în 8 Iunie v. a. c. Cereri defectuóse sunt:

Avram Budoiu, lipsește test. scol. Galacteon Stelea, abs. ped. Augustin Herman, test. scol. Augustin Dura, test. scol. Valeriu Cosma, test. scol. și absolut. ped. Ioan Dumitrescu, test. scol. Ioan Frâncu, carte de botez, Andreiu Badiu și Iosif Comanescu, au dat cereri fără nici un document, Leontina Beșu, lipsește test. scol. și abs. ped.

Catedrală metropolitană în București. Unele ziare din România vestesc, că ministrul cultelor Dr. C. Istrati a luat inițiativa, deschizând o listă de subscripțiune publică pentru a se înălța o catedrală pompóșă la metropolia din București.

Catastrofă în Budapesta. O mare nenorocire s'a întâmplat Luni în trenul electric, ce se întorcea din Zugliget către casă înșesat de public. Trenul alerga cu o mare iuțelă pe pantă de vale, când la o întorsătură eșind din șini, s'a răsturnat. În el se aflau 70 de călători, dintre cari patru au murit, ear' 9 sunt răniți. Causa nenorocirii se spune a fi publicul impacient, care se îmbulzia a-și ocupa locurile și așa s'a întâmplat că atâta s'au împins unii pe alții până-ce au întors frânele în direcție de plecare. Trenul a plecat de sine, fără ca conductorul să se fi putut urca pe el, și așa a provenit catastrofa.

Instalarea vicariului de Oradea mare. P. C. Sa părintele Vasilie Mangra va

fi introdus în postul de vicariu la Oradea mare Marți, a treia zi de Rosalii prin P. S. Sa episcopul Iosif Goldiș. Tot atunci se va ținé consistoriul plenar al districtului Oradea mare sub presidenția P. S. S. episcopului.

Distincțiune. M. S. Regele Carol a conferit crucea de comandor al ordinului *Coróna României* dlui profesor *Ionescu-Gion*, inspector general al învățământului secundar.

† **Generalul August Gorjan** fost comandant al divisiiei din Roman a repausat în etate de 63 de ani în Viena, unde se supusese unei grele operații, suferind de cancer. Decedatul a fost de origine din Ploiești și a luat parte la războiul de independență al României ca locot-colonel.

Scandal în biserica s-tului Petru. Din Roma scrie un preot german unui ziar berlinez, că cu prilejul primirii pelerinilor în biserica s. Petru s'au întâmplat escese din partea Francesilor contra Germanilor. Înainte de a apărea papa, pelerinii germani întonară cântări în limba germană, dar imediat ca la comandă începură pelerinii francesi să pisăse și fluere pentru a întreprupe germanii. Francesii nu mai îngăduiră să se cânte în limba germană, ci continuară cântările în limba francesă neconturbați. În fine scenele degenerară până într'atâta, că un preot frances pământului pe un confrate german în mijlocul bisericii, cea-ce germanii trecură cu vederea de dragul păcii. Sosind papa se puse sfârșit turburării. Germanii făcură aretare și s'a introdus o cercetare severă în cauză.

Excursiuni. Duminecă a plecat dl Dr. G. Maior, profesor de agricultură la școlă centrală dela *Ferestrău*, cu 19 elevi ai școlii în excursiune științifică în *Banat*. Dsa va visita de astădată moșia San-Nicolaul-Mare, proprietatea contelui Coloman de Nako, care este unul din domeniile cele mai frumoase din comitatul Torontal.

— Societatea istorică sub presidența d-lui Gr. *Tocilescu* a hotărât să facă în ziua de 27 Maiu o excursiune la *Sarmisegetusa*. Studenții membrii ai societății vor plăti o cotisație de 30 lei spre a participa la excursiune, iar cei nesocietari 35 de lei.

„Poporul” instituit de credit și economii, societate pe acții în *Lugoș* și-a început activitatea în 1 Iunie a. crt.

Scăderea pororației în Franca. La înrolările militare anuale din Franca s'a constatat, că într'un apropiat viitor nu se va mai putea acoperi numărul normal de recruți din cauza decreșterii nașterilor. Numărul nașterilor de sex masculin a scăzut dela 1893—1895 cu 21.086 băieți. Patrioții francesi sunt cu tot dreptul fôrte îngrijorați de apariția acosta.

Și înaintea acestei melancolii impunătoare, supra-omenească, preotul se simte năvălit de o tristețe nemărginită. El se gândeste că Iisus pôte a plâns, aici chiar, privind orașul din vale; că aici pôte el răspunsese lui Ioan, care c'un gest larg îi arăta clădirele mărețe: „In adevăr îți spun, nu va rămânea nici pãtră peste pãtră dintr'însul”.

Da, profețiile de nenorocire s'au împlinit!..

Mânia unei Divinități ofensate s'a abătut asupra Iudeei, nãruind palatele, stêrpind câmpurile, sãcãnd lacurile. Mânia neînduplecată a lui Iehova a pecetluit pe tot pãmântul acesta sigiliul blãstãmului. Și în zadar omul întristat caută ramurile înflorite ale Mântuirii făgãduită de Dumnezeu milii celor cari s'ar ruga în numele lui.

Durerea deci e mai puternică de cât leacul și distrucțiua mai temeinică de cât viața?... Preotul întreabă marginele orizontului. Drept ori-ce răspuns, el zãrește în vale câți-va pelerini, cari, c'o cruce pe umër, încunjur într'un exces de evlavie zidurile Ierusalimului.

Mãne și el, îndoit sub greutatea aceleiași cruci, va urma pe credincioși și urcușul pe Drumul Suferinței care se sfêrșeste cu un mormânt gol. Și el se gândeste cu neliniște că și el va merge de-acum înainte tot ast-fel prin viață, cu sufletul sdrobotit sub greutatea

îndoelei, de-o sută de ori mai apăsătoare de cât lemnul nelegiuit.

Lumina amurgului se potolește încetul cu încetul. Turnurile cetății întind umbrele lor uriașe asupra cimitirelor. Albăta marmorei de pe morminte se stinge. Orașul începe a se cufunda în umbră. Crestele munților încep a se perde prin novri, par-că înghițite de-o gură nevăzută. Aburi arginții se ridic din adâncuri și se întind peste prăpastia Gehenei ca o punte de negură care ar uni Gethsemani cu Golgotha.

Călătorii cari se întorc dela Iordan de-

filează pe dinaintea păduricei de maslini, unde preotul, stând răzemat de spatele unui arbor, ascultă vocea misterioasă a naturii.

O fată tinără cu ochii visători îl privește. El se face palid și tresare. Ea pier. Cortegiul dispare în ceață. Dar preotul contemplă mereu silueta nedeslușită care se depărtează în vale și care 'i amintește chipul unei alte femei și sufletul ei neînțeleș.

Inima 'i sãngeră din nou de vechile dureri. Se silește să se róghe, dar mintea lui nu mai gãsește vorbele rugãciunii. Atunci, desnãdãjduit de mântuirea lui, se aruncă din maslin ca fața la pãmânt și plãnge. Plãnge iubirea lui fără speranță, zãdãrnicia vieții lui cu decadența credinței.

Și în acest Gethsemani al sãracilor, cu pãharul fără fund al suferințelor, își

Examen de maturitate. La gimnaziul gr. cat. român din *Blăș* s'a ținut examenul verbal de maturitate în 1 și 2 Iunie st. n. Din 18 elevi câți s'au supus examinării, 3 au eșit cu fôrte bine, 7 cu bine, er 8 maturi.

Societatea Transilvania din București, în adunarea sa generală din săptămâna trecută primind demisiunea fostului casșar Al. *Lupașcu*, drept semn de recunoștință pentru serviciile prestate societății în decurs de 32 de ani l'a ales *president de onóre*. Noul comitet s'a constituit astfel: Președinte: G. *Misail*; vice-presidenți: A. *Laurian* și V. *Mãndreanu*; secretar: D. *Rãțiu*; membrii: Manliu, Clinciu, Popa, Hentescu, Otescu și Gãrboviceanu; casier: V. Orghidan. — Societatea „Transilvania” are un fond de 221,000 lei, în scrisuri fonciare urbane cinci la sută, și dă în fie care an preste 10,000 lei ajutóre la elevii sãraci ai școlilor de meserii și studenților dela școlile superióre nãscuți în Transilvania

Prãbușirea unei biserici. În comuna *Tergoviste*, tractul Belințului s'a dãrmat biserica gr.-or., care se clãdea și era tocmai pe gãtate. Din ruine au fost scoși doi morți și mai mulți muncitori greu rãniți. Un fecior român, care se aia în vârful turnului, simțind catastrofa, a sãrit și a cãzut așa de norocos, că nu i s'a întâmplat nimic.

Intreprinzătorul clãdirii Lazar Tomici a fost arestat.

Universitari din Viena în Ungaria Ascultării de geografie dela universitatea din Viena au sosit Vineri în excursiune sub conducerea profesorului lor *Penck* la Budapesta. După program Duminecă au privit tóte lucrurile demne de vëzut în Pesta și jur. Luni au plecat la *Kecskemet* și pentru a cunoște viața de pe pustele Ungariei vor petrece o nopte sub cerul liber la Bugacz. În zilele urmãtóre sunt proiectate excursiuni la Kis-Körös, Kalocsa, Tolna, Szegzãrd, Fonyod, Kaposvár, Keszthely, apoi în Veszprém, Balaton-füred, Alba-Regalã, Komárom; în 11 Iunie se întorc la Viena. Vor fi calãzuți de profesorul univ. Dr. *Loczy* Lajos și agregatul *Cholnok*.

Guvernul rus contra rascolnicilor. Ministrul de interne rusesc a dat o ordinațiune tuturor guvernorilor de a procede cu tótã asprimea contra sectei rascolnicilor. Concesiunea pentru liberul exercitiu religios datã acestora de Alexandru al II-lea, sã li se detragã; preoții lor sã nu aibã voie a se arãta publice în portul lor, ear misionarilor rascolnicilor sã li se interzicã predicarea în public, deasemenea sã se confişte cãrțile în cari biserica ortodoxã ar fi supusã unei critice.

Bãrbații de stat ai Rusiei sunt de convingerea că a sosit timpul reformelor în înțeles rusesc și ortodox; drept principii con-

bea și el de trei ori amãrãciunea aceleiași agonii.

Intunericul se coborã asupra munților. O razã furișã a sòrelui care a scãpãtat pe dupã culmi se strecorã pe sub maslini și cade pe obrazul omului culcat cu fața la pãmânt, gãdilindu'l ca o desmerdare. Tinãrul preot se scòlã, se întorce spre Sion și un țipãt de uimire și de admirație îi scapã din piept.

Înaintea lui vede Ierusalimul, luminos, strãlucitor ca un cristal; nu mai e un oraș aveva: e o cetate fabuloasă, un Ierusalim ceresc. Și în zidurile lui, înflãcãrate și scilpind ca niște diamante sub ultimele raze ale sòrelui care catã 'napoi, el cuprinde tóte strãlucirile, tóte visurile și tóte mângãerile.

Preotul fu cuprins de fiorul unei emoțiuni sfinte. Acum înțelega vorbele lui Christos: „Impãrãția mea nu 'i din lumea aceasta: adorați pe Dumnezeu în inima vostrã”.

Și în fața Calvarului învierii ideale, el se róghe în genunchi și din tot adãncul inimei lui care renaște:

„Pãrinte, vreau sã cred!... Ajutã-mã în credința mea și sprijinește-mã în nemernicia inimei mele nestatornice”.

„Apãr. Națion.”

N. P.

tënd agățat de còste, ca un cuib de vultur spînzurat în aer, satul Siloa.

Aprope de tot, în albia secată a Cedronului, preotul zãri, tãiat din aceiași stãncã, un uriaș monument deschis din tóte părțile și prin care vîntul trecea șuerînd a pustiu. E mormântul pe care l'a înãlțat regele David rușinei lui Absalon, eternisînd astfel nelegiuirea prințului rebel. Beduini, cari se întorc de la Ierusalim, trec pe dinaintea piramidei. Fãrã a se da jos de pe cai, ei se plęcã pënë la pãmânt și iau pietricele pe cari le aruncã de sus în gãurile cãscate ale mausoleului, lovind ast-fel pãnã și mort pe fiul usurpator. Și petrile recad pe alte petri și rãsun în prãpastia asta deșartã ca niște sughițuri de cãință.

În curând totul adorme într'o tãcere letargicã. Atmosfera pare țintuitã în lumina dulce a amurgului. Zarea își stãnge colorile. Pe ici, pe colea, câte-un arbore mai bãtrên, cu trupul scorojit, cu crengile plecate, cu frunzișul vesed, face o patã mai nãgrã prin umbra ce începe a se coborî din munți și a se așterne peste câmpii, și, din depãrtare în depãrtare câte-un lung șir de anemone se întinde ca o dãrã de sãnge prin fundul vãilor singuratiche. Și 'i atãta tãcere... O tãcere solemnã care par-cã ese din pustietate și sfințenia acestor locuri... Nici un pas nu se aude, nici un filfãit de aripi nu turburã liniștea acosta sãlbaticã.

ducătoare în activitatea lor ei privesc ortodoxia, absolutismul și naționalismul.

E de notat, că timpul acesta în care s'au luat măsuri atât de rigurose contra disidenților bisericești, numiți rascolnici, coincide cu serbarea jubileului de 20 de ani de oficiu al procurorului suprem al sf. sinod, *Constantin Petrovici Pobjedonoseff*. Acest bărbat s'a remarcat prin o activitate foarte mănoasă pentru biserica ortodoxă rusă și precum se vede în timpul ultim prin măsuri de rigore contra sectelor voește să aducă o mai mare unitate în ce privește ortodoxia.

Loc deschis.*)

Arad 24 Maiu 1900.

Onorate Dommule redactor!

Vă rog, să binevoiti a publica în prețitul jurnal, ce redigeți, următoarea:

Dechiaratiune.

„Tribuna Poporului“ în Nrul 94 din anul curent, continuând cu atacurile, ce dela aparițiunea ei le publică aproape zilnic în contra mea, — mă calumniază, insinuându-mi că am luat dela un preot o sută de florini.“ Față de acest atac, — după-ce intențiunea, ce o urmărește numita foie prin neadevărurile, ce le publică sistematic în contra mea, este deplin cunoscută, eu nu mă pot dimitte în polemiă; ci respingând insinuațiunea, ce mi-se face, dechiar prin această, că am întreprins cele de lipsă spre a-mi lua satisfacere prin forul competent judecătoresc.

Augustin Hamsea.

*) Pentru cele cuprinse în rubrica această redacția nu primește răspunderea.

Povețe despre stăpîrea peronosporii și gârgăritelor de viie

Cum e timpul, în care proprietarii se îndeletnicesc cu lucrarea viilor și cum în unele părți s'a ivit și acum peronospora atât de stricăcioasă viilor, ținem a fi de datorința noastră să atragem luarea aminte a tovarășiiilor noastre agricole și peste tot a viierilor asupra peronosporii și să dăm povețe cum ar trebui urmat în aplicarea mijloacelor de stăpîre.

După-cum se știe, cu numele de peronospora se însemnă bôla atât de primejdioasă, care bântue în măsură din ce în ce mai întinsă viile noastre și amenință rôdele lor cu nimicire une-ori desăvârșită.

Peronospora e datorită unor bureți mitei (mucegaiu), cari începînd din Maiu se ivesc în formă de pete alburii mai ales pe dosul frunzelor (foilor) cum și pe mlădițe, flori și chiar pe struguri. Pe latura deasupra a frunzelor apar un fel de pete gălbunii, mai târziu ruginii, însă nu umflate nici rotunde. Pe latura din jos (dos) frunzele molipsite apar ca-și-când ar fi atinse de brumă sau prezerate cu zahăr făcînat.

Contra peronosporii se recomandă ca mijloc foarte bun și ieftin stăpîrea cu un amestec lichid din apă, pîtră vînetă (vitriol de aramă) și var ars.

La 100 litre apă se adaugă 1, 1½ sau cel mult 2 chilograme pîtră vînetă și tot atîta var ars. Deosebim prin urmare amestecuri de 1, 1½ și 2% (la sută). Stropite fiind cu amestecul de 1½ sau chiar 2% frunzele invite acum la început s'ar părli din cauza frăgezimei lor. Amestecul de 1½ și 2% se va aplica deci mai târziu, peste vară și de cu tîmna, când frunzele sunt desvoltate.

Pîtră vînetă curată și deci potrivită se capătă în prăvălia I. B. Misselbacher de aici.

Pîtră se pisază mai întăiu, apoi se topește (disolvă) în puțină apă căldută — la 1 chilogram pîtră vre-o 3 litre de apă — într'un vas de lut sau de lemn. Într'aceea se stînge varul ars în cutare ciubăraș, punînd o cățățime de apă îndoit mai mare.

Laptele de var astfel dobîndit se strîcură prin o sită desă și se tîrnă încetisor, mestecînd bărbătește cu o bucată de lemn — în pîtră topită (nici-decum întors, adică: pîtră în var).

Licuidul astfel gătit pôte fi păstrat pe mai târziu fără temere de a-și perde tîria sa, este însă neapărat să se amestece bărbătește de câte-ori e a turna în tulumă;

altcum rămân pe fundul vasului tocmai materiile trebuincioase contra peronosporii.

Stropirea însăși se îndeplinește cu ajutorul aparatului numit tulumă (prôcea) de peronosporă, care împrăstie licuidul de cum nu s'ar puté mai mîerunt și deopotrivă.

În scopul isbutirii nu rămîne decît să urmăim întocmai povețelor ce urmază:

1. Stropirea se se îndeplinească cât mai apriat și întocmai la timpul cuvenit, dacă e să isbutescă în deplin.

Stropirea dintăiu urmăză a se face cât mai de timpuriu, prin Maiu, până a nu se fi răspîndit peronospora, la tot cazul mai înainte de înflorirea vițelor. Neapărat este a stropi de două-ori cel puțin sau și mai bine de 3—4 ori.

Stropirea a doua ar trebui făcută după înflorire, prin Iunie. Cu începerea lui August urmăză stropirea a treia și cerând trebuința prin Septemvrie a patra.

Stropite ar trebui tôte frunzele și celelalte părți verzi. Rîndurile viiei trebuie stropite de amîndouă laturile, așadar' de două-ori.

2. Tulumă se nu se țină aproape de vițele de stropit. Licuidul se acopere frunzele cu picături cât mai deopotrivă și dese, de mărimea grăunțelor de pîsat, sămînînd a rouă mîeruntă. Picături mari, cari s'ar prelinge înspre marginea frunzelor, lasă goluri și astfel nu scutesc frunzele în deplin. În urma stropirii frunzele se nu fie cu totul ude.

3. În viile aflătoare pe cîste piezișe stropirea să se facă mergînd din jos în sus și nu întors.

Stropirea isbutește mai ales dacă se face sêra sau dimineța pe timp uscat, liniștit și fiind cerul senin.

4. Nu este iertat a stropi pe timp ploios și mai ales când plouă. Dacă ploia ar fi spălat frunzele deja stropite, se va stropi, din nou.

5. Stropite ar trebui viile din întreg hotarul, cum și vițele din tôte grădinile comunei, de ôre-ce vițele cari ar fi rămase necucite, fie și mai pe alocurea, ușor răspîndesc peronospora mai departe, amenințînd cu pustiire viile mai înainte sînatose ori stropite.

Încă cu începere din anul 1898, așa știm, se pedepesc cu asprime, amîsurat statutului comitatens, toți cari nu și-ar fi împlinit datorința prescrișă contra peronosporii.

Așa fiind, primăriile comunale și viierii vor lucra înțelepțește, aplicînd contra peronosporii negreșit și din vreme stropirea descrișă atât de lesnicioasă, ieftină și de mare folos.

Rămîne să adaogem, că prin viile mai multor comune au dat năvală un fel de gîndaci verzi, numiți gârgărițele viței, cari fîrfecă tinerele mlădițe cu grămada. Cel mai îndemănat și sigur mijloc este a scutura, des de dimineța, aceste gârgărițe pe pînzături așternute jos. Urmăză strîngerea și aruncarea gârgărițelor în foc sau apă fierbinte.

Comitetul central al „Reuniunii române agricole din comitatul Sibiului“.

Sibiu, 12/25 Maiu n. 1900.

D. Comșa,
președinte.

V. Tordășianu,
secretar

Apel*)

cătră iubiții mei colegi învățători, și cătră O. Dni preoți din comitatul Albei-inferioare.

Pentru-ca atât învățătorii să pôtă avea un manual, care să le ușureze propunerea *Istoriei și Geografiei comitatului nostru*, în școlile noastre populare, — cât și alți cărturari se pôtă sci istoricul ori cărei comune din comitat, m'am decis a lucra o monografie prescurtată a tuturor comunelor din comitatul nostru.

Pentru ajungerea mai cu succes a acestui scop 'mi permit a ruga pe iubiții mei colegi învățători și pre O. D. preoți ca pe aceia cari mă înțeleg ce intenționez prin această lucrare și ca pe aceia căroră știu că le este legată de inimă înaintarea noastră, ca să binevoiască a mă sprijini în lucrarea mea dându-mi mîna de ajutor la culegerea datelor necesare.

Și pentru mai marea ușurătate la culegerea datelor 'mi permit a ruga pe cei ce

*) Celelalte foi române sunt rugate a reproduce acest apel.

vor binevoi a-mi da mîna de ajutor, ca până cu 1 August v. a. curent, să-mi răspundă la următoarele întrebări:

1. Numele comunei?
2. De unde și-a căpăt comuna acel nume?

3. Tot acel nume l'a avut, ori s'a schimbat, și decă s'a schimbat, — când și pentru ce s'a schimbat?

4. Ce zice tradițiunea despre întemeierea și numele comunei?

5. Nu cumva în vechime comuna ar fi fost situată în altă parte a teritoriului comunei?

6. Ce zice tradițiunea, ori documentele, decă sunt, despre întemeierii comunei, de ce națiune au fost?

7. Ce lucruri vechi s'au aflat și se pot afla pe teritoriul comunei?

8. Ce zic documentele (dacă sunt) ori tradițiunea despre întemeierea celei dintăi biserici din comună?

9. Când și prin cine s'a zidit ori renovat biserica de acum?

10. Ce preoți a avut biserica din timpuri mai vechi până în zilele noastre, și de ce confesiune e?

11. Din ce mijloce s'a susținut și se susține biserica și preotul?

12. Ce zic documentele ori tradițiunea despre începutul școlii din comună?

13. Ce școlă și dascăli a avut și are comuna?

14. Cine a susținut și susține școlă și de ce caracter e?

15. Nu cumva se află pe teritoriul comunei ruine vechi și drumuri părăsite și ce zice tradițiunea despre ele?

16. Ce munți și deluri mai însemnate se află pe teritoriul comunei, ce produc și a cui proprietate sunt?

17. Ce legende ori balade se află în popor despre unele locuri, de pe teritoriul comunei?

18. Nu cumva se află pe teritoriul comunei vre-o bae (mină) părăsită: pe ce timp s'a lucrat la ea, ce metale s'au aflat și ce nume a avut?

19. Descrierea comunei: a) poziția, b) grădinile, c) agri, d) fînațele, e) pădurile, f) mineralele mai însemnate, g) munți, h) peșteri, i) lacuri și iezere vestite; l) ape minerale, m) băi etc.?

20. Ce rîu trece prin comună și de unde isvorește?

21. Ce se produce pe teritoriul comunei?

22. Ce animale domestice și sîlbatică se află pe teritoriul comunei?

23. Locuitorii după naționalitate, ocupațiune și confesiune?

24. Dintre locuitori știu ceti și scrie?

25. Cu pregătiri mai înalte dintre fiii comunei sunt?

26. Edificiile mai însemnate din comună?

27. Ce fabrici sunt în comună, de când sunt întemeiate și acui proprietate sunt?

28. Întîmplări mai marcante, vechi și nouă întîmplări pe teritoriul comunei, pe baza documentelor ori a tradițiilor?

29. De ce privilegii se bucură comuna?

30. Numele bărbatilor ce s'au distins, făcînd cînte neamului nostru, — pe ori ce teren?

31. Institutele cu menirea lor?

32. Reuniuni ori înșoțiri, în comună?

33. Averele comunei?

34. Portul bărbatilor?
Portul femeilor?

35. Cine și din ce se pregătesc vîșmintele pentru portul bărbatilor?

36. Cine și din ce pentru al femeilor?

37. Teritoriul comunei se mărginesce la cele 4 regiuni cu al comunelor?

38. Depărtarea comunei dela capitala comitatului e cam de . . . Chlm.

39. Comuna — se află în cercul (pretura) . . . ?

40. Posta ultimă?
Decă s'ar mai afla răspunsuri la întrebări de felul acestora, pe cari le-aș fi trecut cu vederea și cari ar contribui la completarea lucrării mele, rog pe O. Dni colectanți ca se mi-le comunice și pe acelea.

La răspunsuri e de ajuns decă se citează numai numărul întrebării.

Pentru ostenele recunoștința mea nu va lipsi.

Nădăjduesc foarte mult, că glasul meu nu va suna în pustiu.

Cetea, în 22 Maiu v. 1900.

u. p. Tövvis.

Ioan Bota,

VARIETĂȚI

(Copii veacului viitor). Renumitul explorator *Erithhof Nansen*, al cărui nume a devenit atât de cunoscut din călătoria sa la Polul nordic, a ținut zilele trecute la societatea pedagogică din Cristiania o prelegere interesantă despre educațiunea copiilor. El zise, între altele, următoarele:

„Tinerimea noastră arată o periculoasă lipsă de caracter și idealism. Acesta este a se atribui literaturii și politicii, cari au slăbit simțul pentru ideal. Educațiunea (creșterea) nu se îngrijește destul de a forma din copii bărbați. Nu este de ajuns a înainta numai viața sufletească. Tăria, ce o posed eu, am a o mulțami creșterii severe. Eu nu presupun aici creșterea trupescă, ci o creștere serioasă.

Învățătorii trebuie să premergă eu exemplu bun. Copiii trebuie să învețe a sci cöse nasturi pe haine și a-și cărpi înși-și încălțămintele. Ast-fel devin bărbați! Mai demult trebuia noi se ne facem tot de ce aveam lipsă. Acesta face caracterul și personalitatea! Tinerimea trebuie să învețe a se lipsi de plăceri. Ea nu trebuie să se mulțămescă, ca acum a fi numai lîrică, visătoare și sentimentală.

Aci pot ajuta deprinderile corporale. Nu creșterea modernă, jocul de sport, alergările ajută, tôte acestea sunt stricăcioase corpului și spiritului; din contră deprinderi corporale raționale au bună influință asupra vieții; fac ômeni sînatosi și independenți — acesta este ceea-ce ne trebuie nouă!“

Notiță literară.

„Enciclopedia Română“, publicată din însărcinarea și auspiciile „Asociațiunii pentru literatura română și cultura poporului român“, de Dr. C. Diaconovich, prim-secretarul Asociațiunii.

A apărut fasc. XX, cuprinzînd numeroase articole între *Ioanovici—Keman*. Cu acest fascicul se încheie tomul al doilea al acestei valorose publicațiuni. În acest fascicol încă aflăm o serie de articole de interes special românesc, dintre cari amintim: Iobagiu (I. St. Șuluțu), Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (mitropoliți), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, Iuga, Ivacicovici, Jianu, Jiul, Joreste, Junii, Junimea, Kalinderu; iară dintre celelalte articole remarcăm: Iosif, Irigațiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolnavilor, Istoria, Isus Christos, Isvor, Italia, Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Ihering, Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, Kant (Dragomirescu), Kar-nak, Karthago.

Stăruința Redacțiunii și editurii de a aduce această operă la bun sfîrșit în butu tuturor greutăților, cu cari se luptă, merită recunoștința și sprijinul publicului. Volumele apărute până acum (I și II) pot forma podoba ori-cărei case românesce. Editorul a pregătit și scôrțe corespunzătoare, cari se pot procura cu prețul de câte 2 corone de tom.

Abonamentele se fac la W. Krafft în Sibiu (deposit general pentru România: E. Storck, Bucuresci) și se primesc numai pentru publicațiunea întregă. Prețul de prenumerare pentru un tom broșurat cor. 20 —, legat cor. 23.20 (în România: lei 25—, resp. 28.50).

Geografia pentru școlile populare întocmită pe baza planului ministerial de învățămînt partea II pentru clasele V și VI, de Vasile Goldiș, prof. gimn. cu numeroase ilustrațiuni și harte. Editura librăriei Ciurcu Brașov, 1900. Prețul 25 cr. séu 50 fil.

Anuarul III al societății pentru crearea unui fond de teatru român pe anii 1899—900. Brașov, tipografia Ciurcu & Comp. 1900.

Nr. 4180 Ep.

[62] 2-3

Publicațiune oficială.

Pentru trebuințele Seminarului arhidiecesan în anul școlar 1900-1901 în ce privește încălzitul se recere liferarea de **una sută (100) stângini de lemne**, pentru a căror liferare se publică concurs până inclusive în **15/28 Iunie a. c.**

Lemnele se fie de fag, neplutite, posibil din fața sôrelui.

Ofertele au să fie înaintate în termenul indicat la consistoriul arhidiecesan și oferentii se aducă în seminarium un stângin de lemne pentru probă.

Sibiiu, din ședința consistoriului arhidiecesan ca senat epitropesc, ținută la 20 Maiu, 1900.

Ioan Metianu m. p.
archiepiscop

Nr. 105—1900 of. ppresb.

[61] 3-3

Concurs

Pentru îndeplinirea postului vacant de paroch din parochia de clasa a III-a Gostila prin acesta se escrie concurs cu termen de 30 zile, computat dela prima aparițiune a acestuia în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post dau suma de 800 corone, despre cari se pot lua informațiuni dela comitetul parochial și dela subsemnatul oficiu.

Concurenții au să-și asternă petițiunile concursuali, instruite conform legilor în vigôre, la subsemnatul oficiu protopresbiterial în termenul deschis, — și după expirarea termenului concursual a se presenta în parochie spre a se face cunoscuți parochienilor.

Deeș, 12 Aprile, 1900.

Oficiul protopresbiterial al tractului gr. or. Deeș, în conțelegere cu comitetul parochial concernent.

Teodor Hermann
protopresbiter.

Indispensabilă pentru fie-care știutor de carte este cartea intitulată:

Datorințele și drepturile purtătorului de dare,

ce se pôte procura dela

Librăria arhidiecesană,

Prețul 1 C. 20 fil. + porto 10 fil.

Cuprinde tot felul de îndrumări, cum să purcedem la cumpărări și vânzări de proprietăți, realități, ca să nu plătim dare decât numai câtă se cuvine, cum să ne scăpăm de darea care nu cade în sarcina noastră, ce drepturi sunt împreunate cu plățirea dării, etc.

In **Tipografia și Librăria arhidiecesană, Sibiiu**, se află de vânzare

Sidoxia,

cestiunea dotațiunei archiereului ort. român din Transilvania,

de **Matei Voileanu.**

Prețul 30 cr.

In **Tipografia și Librăria arhidiecesană, Sibiiu**, se află următoarele scrieri ale poetului nostru **G. Coșbuc**:

Fire de tort, broș fl. 1.—
Balade și idile „ fl. 1.50
Sacontala, broș „ 2.50
Aeneis ediț. II. broș „ 1.25
Răsboiul nostru pentru neatâr-
nare, broș „ —.50

Din **Tipografia și librăria arhidiecesană, Sibiiu**, se pot procura:

Pribeag

de

Ioan Iosif Sceopul.

Prețul broș. 1 cor. 50 fil.

De pe la noi,

nuvelete de

D. V. Păcățianu

1889—1891.

Prețul broșat 2 corone

Din tainele vieții,

novele și schițe

de

Margareta Moldovan.

Broș. à 2 cor.

Din vremuri apuse,

de

Judita Secula născută **Truța.**

Broș. à 1 cor.

Obligațiuni

jumătate românești și jumătate ungurești, apoi

cuitanțe și contracuite

ungurești și românești, se pot procura dela

Librăria Tipografiei Arhidiecesane, Sibiiu, cu prețurile: 1 obligație 5 fil., chitanțele și contracitanțele cu 1 cor. per sută bucăți. La cerere se trimite gratis și franco din fiecare câte o bucată de probă.

In **Tipografia și Librăria arhidiecesană** au apărut

Treptele formale

ale

invățământului

de

Dr. Petru Șpan.

Prețul 1 C. 60 fil

Se pot procura din

Librăria tipografiei arhidiecesane Sibiiu.

In **Tipografia și librăria arhidiecesană, Sibiiu**, au apărut și se află de vânzare:

Geografia

pentru școle civile și superioare de fete
(originalul aprobat sub Nr. 1240/1898)

și

Istoria universală

pentru școle civile și superioare de fete
(originalul aprobat sub Nr. 64561/1896)

după

Alexandru Márki.

In românește de

I. Popovici.

Prețul Geografiei leg. fl. 1.30
„ Istoriei universale leg. „ 1.—

Din **Tipografia și librăria arhidiecesană, Sibiiu**, se pôte procura:

Din vremuri apuse,

de

Judita Secula n. **Truța.**

Broș. à 50 cr.

Op premiat de Academia Română.

Semințe

din

Agrul lui Christos.**Cuvântări bisericesci**

de

Zacharia Boiu,

asesor consistorial, protopresbiter etc.

Cu binecuvântare archierescă.

Tom. I.: **cuvântări la tôte Duminecile de preste an.**

„ II.: „ „ **prasnicele și sărbătorile, precum și la casuale bisericesci.**

„ III.: **cuvântări la înmormântări, parastase etc.,**

Prețul fiecărui tom 3 corone și porto postal.

Se află de vânzare la **autorul și la**

Tipografia și librăria Arhidiecesană Sibiiu.

Saisonul de primăvară și de vară**1900.****Stofe de Brünn veritabile**

Una bucată de metri 3.10 lungă, pentru un rând complet de haine de bărbat (Roc, pantaloni, vestă,) costă numai

fl. 2.75, 370, 4.80 de lână veritabilă de oae
fl. 6. — și 6.90 de lână mai bună veritabilă de oae
fl. 7.75 din lână fină veritabilă de oae
fl. 8.65 din lână forțe fină veritabilă de oae
fl. 10.— din cea mai fină lână veritabilă de oae.

Una bucată stofă pentru un rând de haine-salon fl. 10.— deasemenea espedează cu prețurile de fabrică stofe pentru paradisii, lodeu pentru turiști cele mai fine kangarne etc. etc. depositul real și recunoscut în destul ca solid:

Siegel-Imhof în Brünn.

Mustre gratis și franco. Liferarea conform mustrei se garantează. [56] 8—40

Avantajele mușterilor privați, de a comanda stofele direct dela firma de mai sus, dela fabrică, sunt foarte însemnate.

In **Librăria Tipografiei Arhidiecesane, Sibiiu** se află spre vânzare **diferite icône după cultul oriental** precum:

Mărimea:	59/50cm.		47/33cm.		69/50cm. și 47/33cm.		55/38 cm.		68/79 cm.		68/100 cm.	
	simplicu	fin	simplicu	fin	simplicu	fin	simplicu	fin	simplicu	fin	simplicu	fin
Sf. Nicolae	fl. 5	cr. 6	fl. 10	cr. 50	fl. 6	cr. 50	fl. 10	cr. 25	fl. 11	cr. 28	fl. 11	cr. 28
Sf. George, călare	6	6	6	60	11	50	7	50	11	50	12	30
Sf. Dumitru	5	6	10	50	6	50	10	25	11	28	11	28
Botezul Domnului	6	6	60	11	25	7	50	18	11	50	12	28
Sf. Treime	6	50	7	12	7	50	18	50	11	50	13	30
Arhangelul Mihail	5	6	10	50	6	50	16	10	25	20	11	28
Christos pe cruce cu fig.	7	7	50	12	8	18	50	12	23	13	50	32
Maica Domnului	6	6	60	11	50	7	50	18	11	50	12	30
Ilie în carul de foc	6	50	7	50	13	8	20	12	23	14	33	
Înălțarea Domnului	7	7	50	14	9	22	14	28	15	36		
Nascerea Domnului	6	7	50	14	9	22	14	28	15	36		
Petru și Pavel	6	7	11	7	17	11	21	12	30			
Adormirea Maicii Domnului	7	8	14	9	22	14	28	15	36			
Sculara lui Lazar	6	7	11	7	50	21	14	28	15	32		
Simion	5	6	10	6	16	11	20	11	28			
Ilie	5	6	10	6	16	11	20	11	28			
Arhangelul Gavril	5	6	10	6	16	11	20	11	28			
Învierea lui Christos	6	50	7	14	8	21	13	28	15	32		
Sf. George (pe jos)	5	5	50	10	6	16	11	20	11	28		
Christos (bust)	6	8	12	50	8	21	14	28	15	32		
Nicolae	6	8	12	50	8	21	14	28	15	32		
Bunavestire	5	50	6	12	7	50	16	13	24	13	30	
Ion în pustie	5	6	10	6	16	10	21	13	28			
Rosalile	7	6	12	8	50	22	12	24	15	30		
Sf. Petru	5	6	10	6	16	10	20	11	28			
Mormântul Domnului				15	27	18	36	21	42			
Nascerea Sf. Maria	7	8	15	9	22	14	30	15	32			
Înălțarea Sf. Cruci	6	50	8	14	8	50	22	14	30	15	32	
Cei 40 Mucenici	7	9	15	10	23	15	30	16	36			
Constantin și Elena	6	6	50	12	7	18	12	22	12	50	30	
Schimbară la față	7	8	15	9	22	14	30	15	32			
Fața lui Iisus	5	6	10	6	50	16	10	50	20	11	28	
Floriile	7	8	15	9	22	14	28	15	32			
Fuga la Egipt	6	50	8	12	50	9	22	12	50	30	15	34